
Міністерство освіти і науки України 

Харківський національний педагогічний університет  

імені Г.С. Сковороди 

Жешувський університет (Республіка Польща) 

Педагогічний інститут Чендуського університету (КНР) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Матеріали  
 

ІV Міжнародної науково-практичної конференції 

 

 

ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНІ ПРОБЛЕМИ ВИЩОЇ 

І СЕРЕДНЬОЇ ОСВІТИ В УМОВАХ СУЧАСНИХ 

ВИКЛИКІВ: ТЕОРІЯ І ПРАКТИКА  
 

 
12грудня 2019 року 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Харків 

2020 
 



Матеріали ІV Міжнародної науково-практичної конференції, 12грудня 2019 року 

 

99 

компетентності. Особлива дитина вирішує життєві проблеми, спираючись при 

цьому на збережені сенсорні аналізатори: слух, нюх, дотик. Наприклад, у цьому 

плані в нагоді стали настільні ігри «Доторкнись та скажи» та «Пара – до пари» 

Отже, ігри необхідно використовувати на уроках та в позаурочний час: на 

святах, виховних годинах, у вікторинах, конкурсах, змаганнях та квестах. 

Особливо важливі дидактичні ігри для дітей з особливими освітніми потребами, 

бо вони активізують інтерес та увагу дітей, розвивають пізнавальні здібності, 

кмітливість, уяву, комунікативні навички, тренують сенсорні вміння, навички 

тощо. Правильно побудована цікава дидактична гра активізує процес мислення, 

формує почуттєву сферу, розвиває життєву компетентність, тренує вольові якості 

дитини. 
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У тезах розкриваються основні положення корекційної роботи психолога в 

ході супроводу дітей з особливими освітніми потребами; описані основні 

напрями й принципи роботи, вимоги до створення корекційних програм. Також 

представлені деякі вправи для розвитку моторики в молодших школярів. 

Ключові слова: інклюзія, учень з особливими освітніми потребами, 

розвиток, корекція, супровід. 

The article authors have revealed the main foundations of the psychological 
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correction work in the support of children with special educational needs. The main 

directions and principles of work and the requirements for creation of correction 

programs have been described. Some exercises for the development of juniour 

schoolchildren’s motor skills have also been presented. 

Key words: inclusion, student with special educational needs, development, 

correction, support. 

 

Сутність інклюзивного навчання розуміється як «процес звернення й 

відповіді на різноманітні потреби учнів через забезпечення їхньої участі в 

навчанні, культурних заходах і житті громади, та зменшення виключення в 

освіті та навчальному процесі» (за визначенням ЮНЕСКО). До категорії таких 

осіб можуть відноситися не тільки учні з інвалідністю, а й внутрішньо переміщені 

особи, діти-біженці та діти, які потребують додаткового та тимчасового захисту, 

особи, які здобувають спеціалізовану освіту та/або можуть прискорено опанувати 

зміст навчальних предметів, учні з особливими мовними освітніми потребами 

тощо. 

Корекційна робота з дитиною з особливими освітніми потребами 

обов’язково повинна ґрунтуватися на результатах діагностики та ознайомленні з 

історією дитини, виявленні проблем у розвитку пізнавальної діяльності, 

особистості дитини та її спілкуванні. Така робота передбачає розвиток і корекцію 

пізнавальних процесів, формування їх довільності; корекцію самооцінки як 

важливої рушійної сили формування особистості; корекцію емоційних порушень і 

розвиток емоційної лабільності та патологічних рис характеру; профілактику 

шкільної дезадаптації; корекцію міжособистісних взаємин у дитячому колективі; 

корекцію взаємин «учитель – учень»; розвиток комунікативних якостей, 

позитивної соціальної комунікації; стимуляцію особистісного зростання. 

При розрозбці корекційних заходів необхідно враховувати принципи, які 

визначають цілі, завдання корекції, методи й засоби психологічного впливу. 

Серед зазначимо такі: 

 принцип системності корекційних, профілактичних та розвивальних 

завдань; 

 принцип єдності корекції та діагностики; 

 діяльнісний принцип корекції;   

 принцип дотримання вікових, психологічних, особистісних 

особливостей дитини; 

 принцип комплексного підходу (комплексності методів 

психологічного впливу); 

 принцип опори на різні рівні організації психічних процесів; 

 принцип повільності ускладнення матеріалу; 

 принцип урахування емоційної складності матеріалу.  

На сьогодні корекційні програми складає практичний психолог, який 

працює з дитиною. Йому необхідно чітко розуміти та враховувати такі основні 

вимоги щодо складання психокорекційних програм: чітке формулювання цілей 

корекції; визначення кола питань, які конкретизують цілі корекційної програми; 

визначення стратегії й тактики щодо проведення корекційної роботи; підбір 
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конкретних методик і технік для роботи; підготовка необхідних матеріалів й 

обладнання; чітке визначення форми корекційної роботи (групова, індивідуальна 

або змішана); визначення загального часу для здійснення всієї корекційної 

програми; визначення періодичності необхідних зустрічей та їх тривалість; 

розробка конкретної корекційної програми в цілому та визначення змісту кожного 

корекційного заняття; планування форм участі інших осіб (педагогів, медиків, 

соціальних педагогів тощо); визначення форм контролю динаміки проходження 

корекційної роботи хоча б один раз на півроку); реалізація корекційної програми 

та внесення доповнень і змін до програми в ході роботи; оцінка ефективності 

реалізованої програми. 

Корекційно-розвивальні програми складаються практичним психологом за 

певною схемою: титульна сторінка; пояснювальна записка; тематичний план; 

розписані заняття; список використаної літератури. 

Тривалість групового корекційно-розвивального заняття становить 35-40 

хв., індивідуального – 20-25 хв. Групи наповнюваністю два – шість учнів 

комплектуються відповідним спеціалістом з урахуванням однорідності порушень 

і рекомендацій психолого-медико-педагогічної консультації. Корекційно-

розвивальні заняття проводяться вчителями-дефектологами (корекційними 

педагогами) та практичними психологами. 

В індивідуальній програмі розвитку такої дитини зазначається кількість 

годин і напрями проведення корекційно-розвивальних занять, визначені 

психолого-медико-педагогічною консультацією з урахуванням особливостей 

психофізичного розвитку учня та типових навчальних планів спеціальних 

загальноосвітніх навчальних закладів, зокрема: 

три – п’ять годин – для дітей з порушеннями опорно-рухового апарату, 

затримкою психічного розвитку, зниженим зором чи слухом, легкими 

інтелектуальними порушеннями; 

п’ять – вісім годин – для дітей сліпих, глухих, з тяжкими порушеннями 

мовлення, розладами спектру аутизму, іншими складними порушеннями розвитку 

(порушеннями слуху, зору, опорно-рухового апарату в поєднанні з 

інтелектуальними порушеннями чи затримкою психічного розвитку тощо). 

Години, визначені для проведення корекційно-розвивальних занять, не 

враховуються під час визначення гранично допустимого тижневого навчального 

навантаження учнів з особливими освітніми потребами. Корекційно-розвивальні 

заняття проводяться з урахуванням особливостей навчально-пізнавальної 

діяльності учня. 

Чим раніше дитина буде включена в корекційну роботу, тим кращим і 

глибшим буде результат. Ми пропонуємо розпочинати роботу з опрацювання 

вправ на розвиток дрібної моторики. До таких вправ можна включити такі: 

1. Вправа «Пальчикова гімнастика «Окуляри»». Метою цієї вправи є 

розвиток дрібної моторики пальців рук, координації рухів і зміцнення м'язів, 

розвиток уваги й пам'яті, стимулюція мозкової активності. За інструкцією вчитель 

просить дітей приготувати свої руки, дивитися уважно та повторювати за ним 

(Утворити кільце першим і другим пальцями обох рук, потім першим і третім і 

т.д.,  підносити «кільця» до очей, ніби окуляри): 
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Окуляри для бабусі швидко я дістала, 

Щоби бачила бабуся, книжечки читала. 

2. Вправа «Пальчикова гімнастика «Ягідки»». Мета цієї вправи 

повторюється з метою попередньої вправи. За інструкцією вчитель також просить 

дітей приготувати свої руки, дивитися уважно та повторювати за ним: трьома 

пальцями правої руки охопіть пальчик лівої, наче стягуєте ягідки з кожного 

пальця лівої руки. Потім так само з пальчиків лівої руки правою рукою: 

Ягідки червоні, просяться в долоні. 

Кожну ягідку зніму і в тарілку покладу. 

Отже, до основних положень корекційної роботи психолога в ході 

супроводу дітей з особливими освітніми потребами належить обов’язкова 

діагностика й ознайомлення з історією дитини, виявлення проблем у розвитку її 

пізнавальної діяльності, особистості дитини та її спілкуванні. При розробці 

корекційних заходів необхідно враховувати принципи, які визначають цілі, 

завдання корекції, методи й засоби психологічного впливу. 
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РОБОТА З ДІТЬМИ З ОСОБЛИВИМИ ОСВІТНІМИ ПОТРЕБАМИ В 
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Розглянуто проблему підготовки дітей з особливими освітніми потребами 

початкової ланки закладів загальної середньої освіти. Констатовано, що 

ефективність підготовки таких школярів залежить від якісної налагодженої 

організації навчальної, виховної та позакласної роботи, а також освітнього 

простору та налагодженої роботи з батьками.  

Ключові слова: особливі освітні проблеми, заклад освіти, інклюзія, освіта.  

The problem of training children with special educational needs at the 

elementary level of general secondary education has been revealed. It has been stated 

that the efficiency of training these children depends on the quality of organized 

training, educational and extracurricular activities, educational space and cooperation 

with parents.  

Key words: special educational problems, educational institution, inclusion, 

education.  

 

Протягом останніх років усе більше приділяється уваги проблемам 

соціальної адаптації та інтеграції дітей із особливими освітніми потребами. В 

Україні впровадження інклюзивного навчання визнано пріоритетним напрямком 

розвитку освіти, що враховано Концепцією нової української школи з огляду на 

Закон України «Про освіту» [3, с. 4] 

До вивчення різних аспектів освіти дітей-інвалідів, а пізніше й інклюзивної 

освіти звертались зарубіжні вчені У. Бронфенбреннер, Дж. Мерсер, М. Рейнольдс, 

І. Дено, М. Уілл, Д. Ліпскі, А. Гартнер, Г. Піннел, С. Гелловей, А. Дайсон та ін.В 

Україні проблеми інтеграції людей з особливими потребами до всіх галузей життя 

суспільства досліджували С. Болтивець, Б. Гершунський, О. Дікова-Фаворська, 

В. Журавський, І. Зязюн та ін. Особливостям організації навчання дітей і молоді з 

особливими потребами та концептуальним засадам упровадження інклюзивної 

освіти присвячено роботи С. Андрійчук, О. Василенко, С. Іноземцевої, Є. Ісаєвої, 

А. Колупаєвої, І. Макаренко, К. Ощепкової, В. Скрипник, М. Чайковського, 

Д. Шевченко та ін. [6, с. 79] 

Інклюзивна освіта – це освітня технологія, яка передбачає навчання і 

виховання дітей з особливими потребами у звичайному закладі освіти, де створені 

відповідні умови для забезпечення максимальної ефективності освітнього 

процесу. Інклюзія – це процес активного включення в суспільні стосунки всіх 
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